
1. 한 개의 주사위를 던질 때, 짝수의 눈이 나오거나 소수의 눈이 나오는
경우의 수를 구하시오.

가지

5가지

짝수의 눈 : 2, 4, 6 (3 가지)
소수의 눈 : 2, 3, 5 (3 가지)
짝수이면서 소수인 눈 : 2 (1 가지)
따라서 짝수 또는 소수의 눈이 나오는 경우의 수는
3 + 3 − 1 = 5 이다.
∴ 5 가지

해설



2. 서로 다른 두 개의 주사위를 동시에 던질 때, 나오는 눈의 수의 합이
5 또는 8 이 되는 경우의 수는?

① 7 ② 8 ③ 9 ④ 10 ⑤ 11

서로 다른 두 개의 주사위의 눈의 수를 순서쌍 (x, y) 로 나타내면

(ⅰ) 눈의 합이 5 가 되는 경우는
(1, 4) , (2, 3) , (3, 2) , (4, 1) : 4 가지

(ⅱ) 눈의 합이 8 이 되는 경우는
(2, 6) , (3, 5) , (4, 4) , (5, 3) , (6, 2) : 5 가지

그런데 (ⅰ), (ⅱ)는 동시에 일어날 수 없으므로
4 + 5 = 9 (가지)
∴ 9

해설



3. n 권의 책이 있다. 이 n 권 중에서 5 권의 책을 뽑아 책꽂이에 일렬로
꽂는 방법의 수는? ( 단, n ≥ 5)

① n−1P5 ② nP4 ③ nC4 ④ nP5 ⑤ nC5

n 권에서 5 권을 뽑는 순열의 수이므로 nP5

해설



4. 어떤 등산모임에서는 다음과 같이 강원도, 충청도, 전라도 세 지역의
6개의 산을 6주에 걸쳐 주말마다 하나씩 등산할 계획을 세우고 있다.

지역 산

강원도 설악산, 오대산

충청도 계룡산, 소백산

전라도 내장산, 지리산

같은 지역의 산끼리 연속적으로 등산하지 않도록 계획을 세우는
방법은 모두 몇 가지인가?

① 36 ② 48 ③ 60 ④ 120 ⑤ 240

세 지역 강원도, 충청도, 전라도를 각각 A,B,C 라 하면 1주차에
A 지역 산을 등산하고, 2주차에 B 지역 산을 등산하는 경우는
다음 수형도와 같이 5가지가 있고, 같은 지역의 산끼리 위치를
바꾸는 방법은 2 × 2 × 2 = 8 (가지)
한편, 1주차에 A 지역, 2주차에 C 지역의 산을 등산하는 경
우도 같으므로 1주차에 A 지역의 산을 등산하는 방법의 수는
5 × 8 × 2 = 80 (가지)
또한, 1주차에 B,C 지역의 산을 등산하는 경우의 수도 같다.
따라서 구하는 방법의 수는
80 × 3 = 240 (가지)

해설



5. 100원, 300원, 500원짜리 3종류의 사탕이 있다. 이 사탕을 1000

원어치 사는 방법의 수는?

① 7개 ② 10개 ③ 13개 ④ 15개 ⑤ 17개

500원을 기준으로 생각한다.
100원을 A, 300원을 B라 하면,
⑴ 500원 0개 :

(A, B) = (1, 3), (4, 2), (7, 1), (10, 0)

⑵ 500원 1개 : (A, B) = (2, 1), (5, 0)

⑶ 500원 2개 : (A, B) = (0, 0)

∴ 총 7개

해설



6. 다음 그림의 A, B,C,D, E 에 다섯 가지의 색을 칠하여 그 경계를 구분
하는 방법의 수는? (단, 같은 색을 여러 번 사용할 수 있다.)

① 530 ② 540 ③ 550 ④ 560 ⑤ 570

주어진 그림에서 D 는 A, B,C, E 와 모두 접하므로 D 에 칠한
색은 다른 곳에 칠하면 안 된다.
따라서 D→ C → A→ B→ E 의 순서로 색을 칠한다고 하면
D 는 5 가지, C 는 4 가지, A 는 3 가지, B 는 3 가지, E 는 3

가지의 색을 칠할 수 있으므로 구하는 방법의 수는
5 × 4 × 3 × 3 × 3 = 540 (가지)

해설



7. 나란히 놓인 10개의 의자에 A, B,C,D 의 4명이 앉을 때, 어느 두 사람
도 인접하지 않는 경우의 수는?

① 760 ② 800 ③ 840 ④ 880 ⑤ 920

10 개의 의자에 네 사람이 앉으므로 빈 의자는 6 개이다. 이
6 개의 의자 사이 및 양 끝의 7 자리에 의자에 앉은 네 사람을
배열하면 되므로 구하는 경우의 수는 ⇒7 P4 = 840

해설



8. 남자 4명, 여자 4명을 일렬로 세울 때, 남녀 교대로 서는 경우의 수를
구하여라.

① 576 ② 872 ③ 1152 ④ 1680 ⑤ 2304

남자 4명을 먼저 줄 세운 다음 사이 사이에 여자 4명을 배치하는
경우와
여자 4명을 먼저 줄 세우고 사이 사이에 남자 4명을 배치하는
경우
4! × 4! × 2 = 1152

해설



9. a, b, c, d, e의 5개의 문자를 일렬로 나열할 때, c가 d보다 앞에 오게
되는 방법의 수는?

① 24 ② 30 ③ 60 ④ 72 ⑤ 120

c와 d를 같은 문자로 생각하여 5개의 문자를 나열하는 방법과
같다.

∴
5!

2!
= 60

해설



10. 다음 그림은 어떤 학생이 작성한 수행평가 보고서의 표지이다.

구분 글꼴

머리말 중고딕, 견고딕, 굴림체

제목 중고딕, 견고딕, 굴림체,
신명조, 견명조, 바탕체

인적사항 신명조, 견명조, 바탕체

머리말, 제목, 인적사항에 서로 다른 글꼴을 표기할 때, 가능한 방법은
몇가지인지 구하여라.

가지

36가지

머리말과 인적사항의 글꼴들은 모두 다르므로 머리말의 글꼴을
선택하는 경우의 수는 3 가지,
인적사항의 글꼴을 선택하는 경우의 수는 3 가지이다.
제목의글꼴을선택하는경우의수는머리말, 인적사항의글꼴을
제외한 4 가지이므로
전체 경우의 수는 3 × 3 × 4 = 36

해설



11. 소파 12개가 일렬로 놓여 있다. 이 소파에 갑, 을, 병, 정 4 명이 앉을
때, 어느 두 사람도 인접하지 않는 경우의 수는?

① 1860 ② 1920 ③ 2800 ④ 3024 ⑤ 3600

12 개의 소파에 4 명이 앉으므로 빈 의자는 8 개이다.
V V V V V V V V V
따라서, 빈 소파 사이사이와 양 끝의 9 자리에 4 명을 앉히면
되므로 구하는 경우의 수는

9P4 = 9 × 8 × 7 × 6 = 3024 (가지)

해설



12. 자신의 영문 이름을 이용하여 이메일 아이디를 만들려고 한다 첫
번째 자리에는 자신의 영문 이름 중 모음을, 두 번째 자리에는 자음을,
세 번째 자리에는 다시 모음을 사용하여 만들 때, 영문 이름이 Lee
Soon-shin인 사람이 만들 수 있는 아이디의 개수는? 단, 대소문자의
구분은 없고, 같은 알파벳은 2번 이상 사용하지 않는다.

① 12 ② 18 ③ 24 ④ 30 ⑤ 36

두 번째 자리에 올 수 있는 자음의 가지수는 4가지이고,
모음 3가지를 첫 번째 세 번째에 배열하는 방법은 3P2이다.
∴ 4 ×3 P2 = 24

해설



13. n명을 일렬로 세울 때, 이 중 특정한 A가 특정한 B보다 항상 앞에
오도록 세우는 방법의 수는?

①
n!
2

② n! ③ (n − 1)!

④
(n − 1)!

2
⑤ 2(n − 1)!

특정한 A가 특정한 B보다 항상 앞에 오도록 세우기 위해서는
A와 B의 순서가 항상 고정되어 있어야 한다.
× ×A × · · · × B × · · · ×
즉, A와 B의 순서가 바뀔 수 없으므로 A, B를 같은 A로 놓고,
일렬로 나열하는
× ×A × · · · ×A × · · · ×방법의 수를 구하는 것과 같다.
따라서, 특정한 A가 특정한 B보다 항상 앞에 오도록 세우는

방법의 수는
n!
2!

=
n!
2

해설



14. 수험생 6 명의 수험표를 섞어서 임의로 1장씩 나누어 줄 때 6명 중
어느 2명이 자기 수험표를 받을 경우의 수를 구하면?

① 60가지 ② 85가지 ③ 120가지

④ 135가지 ⑤ 145가지

A, B,C,D, E, F 의 6 명과 수험표를 a, b, c, d, e, f 라 하고 수형도
를 그린다.

∴ (A, B) 두 명만이 자기 수험표를 받는 경우의 수가 9 가지이고,
또 2 명이 자기 수험표를 받는 경우의 수는 6 × 5 ÷ 2 = 15 가지
이다.
∴ 모든 경우의 수는 9 × 15 = 135(가지)

해설



15. 10원짜리 동전 2개, 50원짜리 동전 3개, 100원짜리 동전 1개의 일부
또는 전부를 사용하여 지불할 수 있는 방법의 수를 a, 지불할 수 있는
금액의 수를 b라 할 때, a − b의 값은?

① 4 ② 5 ③ 6 ④ 7 ⑤ 8

10 원짜리로 지불할 수 있는 금액은
0원, 10원, 20원
50 원짜리로 지불할 수 있는 금액은
0원, 50원, 100원, 150원
100원짜리로 지불할 수 있는 금액은
0원, 100원
⑴ 지불할 수 있는 방법의 수 : 3 × 4 × 2 − 1 = 23

⑵ 지불할수있는금액의수 : 50원짜리 2개로지불하는금액과
100원짜리 1개로 지불하는 금액이 같으므로 100원짜리 동전
1개를 50원짜리 동전 2개로 바꾸면 지불할 수 있는 금액의
수는 10원짜리 동전 2개, 50원짜리 동전 5개의 지불방법의
수와 같다.

10원짜리 지불 방법 3가지
50원짜리 지불 방법 6가지
지불하지 않는 방법 1가지 ∴ 3 × 6 − 1 = 17

∴ a − b = 23 − 17 = 6

해설



16. 다음의원형판에서로다른 4가지의색을칠하려고한다. 접한부분은
서로 다른 색을 칠하고, 4 가지 색을 모두 사용한다고 할 때, 칠하는
방법의 수는? (단 회전해서 같은 모양이 나오면 같다고 생각한다.)

① 12 ② 16 ③ 20 ④ 23 ⑤ 24

접한곳은다른색을칠하고 4가지색을모두사용하기위해서는
서로 마주 보는 부분 1 쌍은 항상 같은 색이어야 한다.

또한서로다른색인마주보는 1쌍은서로자리를바꾸어도같은
경우가 되므로, 가운데 부분부터 선택할 수 있는 각 색의 수는
4 × 3 × 2 × 1

2
= 12

∴ 12 가지

해설


